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汽车耐久性行驶试验方法 代替GB 1334-77

Motor vehicles--Durability running-Test

1主题内容与适用范围

    本标准规定了汽车耐久性行驶试验方法。

本标准适用于大批量生产的汽车(矿用自卸汽车参照执行)。

2 引用标准

G B/T 12534汽车道路试验方法通则

GB/T 12545汽车燃料消耗量试验方法
GB/T 12548 汽车速度表、里程表检验校正方法

GB/T 12678 汽车可靠性行驶试验方法

JB 3743汽车发动机 性能试验方法

3 术语

3.1 汽车耐久性
    指汽车在规定的使用和维修条件下，达到某种技术或经济指标极限时，完成功能的能力。

3.2 汽车耐久度
    指汽车在规定的使用和维修条件下，能够达到预定的初次大修里程而又不发生耐久性损坏的概率。

3.3 汽车耐久性损坏
    指汽车构件的疲劳损坏已变得异常频繁;磨损超过限值;材料锈蚀老化;汽车主要技术性能下降，超

过规定限值;维修费用不断增长，已达到继续使用时经济上不合理或安全不能保证的程度。其结果是更

换主要总成或大修汽车。

4 试验亲件

    按GB/T 12678的规定。

:，;

试验车辆

  用于汽车耐久性行驶试验的汽车数量按表2确定。

本试验可用汽车使用试验、常规可靠性试验的同一组汽车。

5.3 整车、各总成及零部件的制造装配调整质量应符合该车技术条件的规定。

6试验项目及方法

6.1 试验程序
    试验程序按表1进行。
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表 1 耐久性行驶试验程序

序 号 试 验 项 目

1 验收试验汽车，磨合行驶

2 发动机性能初试

3 汽车主要零件的初次精密测量

4 装复汽车后的300 km磨合行驶

5 使用油耗测量(初测)

6 汽车性能初试

7 耐久性行驶试验

8 发动机性能复试

9 使用油耗测盆(复测)

10 汽车性能复试

11 汽车主要零件的精密复测

12 装复汽车，编制试验报告

    注 ①各项顺序一般不随意变动.

        ②对于汽车耐久性行驶试验中同时安排有使用试脸或者常规可靠性试验的，只孺衔接，不必重复上述程序。

        ③在试验中发动机已大修或者更换，则第8,9,10,41项必须在报告中注明。

6.2验收试验汽车

6.2. 1应按GB/T 12534中第4章之规定，调整内容须纳入故障统计。

6. 3 磨合行驶

6. 3. 1汽车磨合行驶里程及规范应按该车使用说明书的规定。出现故障须纳入故障统计。
6.3.2 在汽车磨合行驶最后1 000 km时测量机油消耗量。

6.4发动机性能初试

    按JB 3743中8.4之规定仅测量总功率.
    注 在汽车耐久性行驶试验中，如果发动机大修，则在发动机大修前、后，均要按上述的规定各测量一次总功率。

6. 5汽车主要零件的初次精密测量

6.5.1 分解汽车后，拆检各总成、零部件，详细记录拆检情况。

6.5.2精密测量的零件及其测量项目按GB/T 12678中6. 5.2表2进行。

6.5.3测量精度可根据零件的制造精度来确定，用磨、拉、铰加工的零件，测量精确到。.002 mm，高精

度零件及为了保证较高配合精度而分组选配的零件，外径测量精确到0. 002 mm，内径测量精确到

。.005 mm。对同一零件几次测量的量具精度、测量条件、方法及部位应该一致。

6.5.4在保养或排除故障需要换件时，按本标准6.5.2之规定对原件和配件进行精密测量，并作记录。

6.5.5本标准6.5.2所规定测量项目，如果在总成、零部件装配前进行过精密测量，并记有数据，则在
试验中可以不做初次精密测量，以装配前测量的数据作为初测数据。

6.6 装复汽车后的300 km磨合行驶

    汽车为满载状况，行驶车速，停车检查次数，各总成热状态应符合该车使用说明书的规定。检查汽车

各总成工作性能、工作声音和工作温度，尤其是转向、制动、各类仪表和灯光的工作性能。

6.了 限定条件下平均使用燃料消耗量测试和里程表校正

6.7.1按GB/T 12545中第8章规定的限定条件下的平均使用燃料消耗量试验方法进行测试。
6.7.2 按GB/T 12548测量里程表校正系数。
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6.7.3在汽车耐久性行驶试验中，每50 000 km测量一次限定条件下的平均使用燃料消耗量。在发动

机大修前、后各测量一次限定条件下的平均使用燃料消耗量。汽车性能复试前测量一次限定条件下的平

均使用燃料消耗量

6.8 汽车性能初、复试

6.8.1按GB/T 12678中6. 4汽车性能测试的规定进行。其中操纵稳定性、平顺性及车身密封性试验只
做一次，根据试验情况可以安排在汽车性能初试中做，也可以安排在复试中做。

6.8. 2 在汽车耐久性行驶试验中，如果发动机大修，则在发动机大修前、后各做一次动力性、经济性和

噪声、排放试验。

6·9耐久性行驶试验
6. 9. 1汽车耐久性试验里程不少于其技术文件中规定的第一次大修里程。

6.9.2汽车行驶道路尽可能包括各地区典型道路，对道路的要求参照GB/T 12678中4.2道路之规定。
吨位利用率不低于50%a

6. 9. 3 在各种道路上行驶的里程分配参照汽车常规可靠性行驶试验里程分配之规定，载货汽车的山

路、凸凹不平坏路行驶里程，各不得少于总行驶里程的300o。客车的山路、凸凹不平坏路行驶里程，各不

得少于总行驶里程的20%.

    平路，在保证行驶安全的条件下，以较高的车速行驶，不得脱档滑行，试验中夜间行驶里程应不少于

总里程的20写。

6.9. 4磨合行驶和其他辅助里程计入耐久性行驶试验里程。

6.9.5 故障的发现、判断和处理

    按GB/T 12678中6.3.3之规定。

6.9.6汽车的维修
    应符合GB/T 12678中6. 1和6.3. 4的规定。

6.9.了 试验记录

    应符合GB/T 12678中6.3.5之规定。

6.10 汽车耐久性损坏判定
    本标准规定了从故障类别上判断或者从汽车维修和保养费用上判断汽车是否发生了耐久性损坏，

其中有一种出现，即判定汽车发生了耐久性损坏。

6. 10. 1从故障类别上判断
6.10.1.1同一辆汽车的发动机、驾驶室(货车)、车身(客车)、转向系、变速器、驱动桥、前轴和车架等总

成中总共发生了两次致命故障，即判该车发生了耐久性损坏。

6.10.1.2 两辆以上(包括两辆)汽车，在本标准6.10.1.1中所述总成范围内的同一种总成上发生致命

故障，即判这两辆以上(包括两辆)汽车发生了耐久性损坏。

6.10.1.3在本标准6.10.1.1中所述总成范围内，每辆车在同一总成上发生了十次严重故障折算为该
车的一次致命故障。

6.10.1.4整车动力性降低250o I燃料消耗量增加30%均判为致命故障。

6. 10.2 从汽车维修费用上判断

6. 10.2. 1汽车维修和保养费用达到了汽车出厂价格的80%，即判该车发生了耐久性损坏。

6. 10,2-2汽车维修和保养的工时费、设备费用参照本地区汽车保修规范中有关规定处理，材料费应包

括更换的配件费用和轮胎费用，其中自制件按厂价计，外购件按售价计，不包括燃料费。

6. 11总成大修条件

6. 11. 1 发动机总成

    气缸磨损，圆柱度达到。.35-0. 50 mm;或圆柱度虽未达到上述限度，但是圆度已达到0. 1-
0. 125 mm(以上圆柱度和圆度均以其中磨损量最大的一个气缸为准);最大功率较初试值降低25%以上
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或气缸压力达不到初试值的75 (在汽油发动机预热，水温达70'C以 卜，转速为100-v 150 r/min时测

量，柴油机转速为怠速时测量);燃料和机油消耗量显著增加时需大修

6. 11.2 货车驾驶室

    驾驶室大面积锈蚀、穿孔、脱落、破损、变形、破裂和轮罩、散热器罩、发动机罩及仪表板等锈蚀、变

形、破裂、凹陷，需要大修。

6.11.3 客车车身

    客车车身底梁、顶梁、边柱锈蚀或者断裂;门框、窗框变形;顶部渗漏;蒙皮锈蚀，破损面积较大，需要

大修。

6. 11.4 变速器总成

    壳体破裂，轴承孔磨损超限，轴线移位或齿轮及轴严重磨损，需要大修。

6. 11. 5 驱动桥总成

    桥壳破裂、变形，半轴套管支承孔磨损超限，主减速器齿轮严重磨损，或减速器壳、差速器壳破裂、磨

损超限，需要大修。

6. 11. 6前轴总成
    工字梁裂纹、变形，主销孔磨损超限，转向节和转向节臂裂纹、磨损超限、变形，需要大修彻底修理

6.11.7 车架总成

    车架断裂、严重锈蚀、弯曲和扭曲变形超限，大部分铆钉松动或铆钉孔磨损，必须拆卸其他总成后才

能校正，或散架重铆才能修复.

6. 12 汽车丧失耐久性的条件和汽车耐久度〔举例见附录A(参考件)〕的确定

6. 12. 1 汽车耐久度是根据试验结果对汽车耐久性作出置信区下限的推断，当汽车试验里程超过第一

次大修里程xo，还没有发生耐久性损坏时，用毕林(Billing)所创立的非减密度的方法计算汽车耐久度，

即汽车试验进行到直至发生首次耐久性损坏，此刻里程定为x,，且有x, > xo，其余的n一1辆汽车中
每一辆至少要试验到x，才能终止试验，且未发生耐久性损坏。在这种情况下，汽车耐久性偏差范围的下

限为:

                          X(1一Do))X,·(1一Do)/(1一w.) (km) ··················⋯⋯(1)

汽车耐久度为:

                                D(Xo))1一((1一a,/.)·XO/X,·····························⋯⋯(2)

式中:、一 试验车数;

      a— 显著性水平;

    Do一选定的耐久性概率。
    当汽车试验里程达到表2中规定的里程，仍未发生耐久性损坏时，便终止试验，仍按((1),(2)式计算

汽车耐久度。

                  表2满足耐久性和置信度要求所需的试验车数及试验里程

试验车数
  每辆试验车所据试验里程

(为第一次大修里程X。的倍数)

iik 试 验 里

(为第一次大修里程Xa

程

的倍数)

Do = 0. 90 1一 J= 0.90

:一
1.00

一::
:一
::
“

的

21

21

2].;:
加

19

18
一

%

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

一

3
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续表 2

试验车数
  每辆试验车所需试验里程

〔为第一次大修里程 z.的倍数)

    总 试 验 里 程

(为第一次大修里程X。的倍数)

::::
27

洲

42

.::
:{.::

，;:
:}，::
20. 79

2. 06

2.26

2.50

2. 80

3. 19

3. 69

4.38

5.36

::.::

一:.::
19. 14

18. 45

一:，5208

片

比

比

曰

1:3

悦

川

川

，

8

7

6

5

)

D。二0.80 1一 a-=0.90

00 11. 00

.{:
10. 30一· 10. 17

.::
10. 00

9.80

.::
9. 54

9. 25

2. 19 8. 76

2. 68 8. 04

D} =0. 70 1一 a=0.90

.:: ;，::

.::
6. 15

5. 84

7g 5. 37

Do -=0. 90 ]一 a= 0.80

16. 00

15. 30

397
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续表 2

试验车数
  每辆试验车所需试验里程

(为第一次大修里程x。的倍数)

t 试 验 里

(为第一次大修里程xo

程

的倍数)

一: 15. 2615. OR

.::
15.00

.::
::::

82 ::.::
2.05

2.35 ::.一:

:.:一 一:，::
4. 15 12.45

曰
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、

3

Do =0. 80 1一 a=0.80
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:，;:
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内
吕

厅
了

R

6.90

;.::
6.64

6.24

Do =0. 70 1一 - 0.80

一:
5.00

38 一:
1一 a=0.70Do =0. 90

00

0A ::，::
1. 13

:，::
::.::

58 ::，::

;.{:
10.92

10. 70

2. 60 10. 40

3.31 9.93

傀
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10

，
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续表 2

试验车数
  每辆试验车所需试验里程

(为第一次大修里程x。的倍数)

总 试 验 里

(为第一次大修里程X,

程

的倍数)

Do = 0. 80 1一 。= 0. 70

:.:: :.::
即

95:.::
D。二0.70 1一 a= 0.70

{一: :.::
    注:表中1一a为选定的置信度.

6.12.2 当汽车试验在第一次大修里程X。之前就有一辆车或者几辆车发生了耐久性损坏，其余各辆车
至少要试验到X。或者直至发生耐久性损坏，此刻的里程假定为X,，并有X,》 X0，才能终止试验。在这

种情况下，则:

夕= T }身,+(一，X,) (3)

刀=
一 2T1nD0

Xo(2r)
(4)

C =   i.(,6, Tn (5)

耐久性偏差范围的下限为:

        _、~ 一 2rlnD. _，
x(1一 DO ;〕一 e (Km) ·················。.·······⋯ ⋯ (h)

                      丈言(乙于)

当X0簇D(r/n)时，使Xo=CB则汽车耐久度为

D(Xa))。一《xo)wrx;aniz,) ····························⋯⋯(7)

当Xo > 0(r/n)时,D(Xo)没有限制范围。

上述式中:r— 在数量为:的试验车中发生耐久性损坏的车数;

        X;-一 第:辆车发生耐久性损坏的里程,km;

        X,— 第，辆车发生耐久性损坏的里程，km;

          D— 耐久性损坏的点估计值，km;
          刀— 损坏率;

        C— 最小函数值;

    xo(2r)— 显著性水平为a，自由度为2，的x=分布。

6. 13 发动机性能复试

    按本标准第6. 4. 1项进行，根据发动机性能的初复试结果，统计出发动机性能变化率。发动机性能
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复试应安排在汽车主要零件精密复测之前做，复试前须清除发动机燃烧系积炭，研磨气门，检查校正火

花塞电极和分电器触点间隙，检查喷油器压力和雾化情况。

6.14 汽车主要零件的精密复测

    按本标准第6.6条进行，根据初、复测结果，统计出下列说明零件磨损特性的参数:

    a. 零件磨损范围内的极限值(指同一零件的最大及最小的磨损值);

    b. 零件最大的圆度偏差变化量(指在圆度偏差变化最大截面上的差值);

    c. 零件最大的圆柱度偏差变化量;

    d， 同时参加试验的汽车中相同零件相同部位的最大磨损的极限值;

    e. 同时参加试验的汽车中，相同零件相同部位的最大磨损的平均值。

7 试验数据的整理和统计

    在汽车耐久性试验中需要定期整理与统计的数据主要有:

    a. 行驶里程、行驶时间、各种道路的里程比例、平均车速、平均燃料消耗量和机油消耗量、各类故

障次数、故障级别和形式、汽车维修和等级保养费用、材料费用(故瘴统计和故障统计原则可参照
GB/T 12678中7. 2,7. 3条);

    b. 发动机台架试验数据;

        整车性能试验数据;

    d. 主要零件磨损数据。

8 试验报告

8.1 概述

8.2 试验依据

8.3 试验目的

8.4 试验对象

    除说明接收试验汽车登记情况外，还应简介整车主要参数，各主要总成情况。
8.5试验条件

8-5-1 试验地区一般自然条件。

8. 5.2 车辆、载荷、油料、道路等试验条件。

853 试验仪器及设备。

8.5.4 试验日期及程序。

8.6 试验结果

86.〕 发动机性能初、复试结果及其分析。

8.6.2 整车性能初、复试结果及其分析。

8.6.3参照GB/T 12678中第7章，每50 000 km进行一次累积统计计算。

86.3.1 耐久性试验的行驶工况统计，主要应有:总行驶里程，各种道路行驶里程.时间，平均技术车速

和平均燃料消耗量。

8.6-3.2 耐久性试验中的故障、维修和等级保养统计，主要有:

    a. 平均首次故障里程(MTTFF) ;

    b. 平均故障间隔里程(MTBF);

        当量故障率(AD) ;

    d. 千公里维修时间(MT.) ;

    e. 手公里维修费用(MC) ;

    f. 汽车维修费(工时费设备费及材料费);

        400
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    9 等级保养费用(工时费及设备费)。

8.6.4 汽车耐久度及其耐久性分析

8.6.5 主要零件磨损及其分析。

8.6.6致命故障和严重故障的原因分析，改进措施或改进后验证试验报告

    试验结果可用图、表、文字、照片等形式表达。

8.了 结论及建议

    根据试验结果，对汽车耐久性是否达到设计要求作出结论。对发动机性能、整车性能、主要零件磨损

和其它方面作出评价。对发生致命故障、严重故障和耐久性损坏的总成提出改进建议或改进后的评价。

8.8 试验组织(包括试验人员的姓名、职称、单位及分工)

8.9 附录

8.9. 1故障维修统计
8.9.2 性能测试记录及曲线。

8.9. 3 拆检结果。
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                  附 录 A

中等无分布方法用于汽车耐久性试验的举例

                (参考件)

    设某一种重型载货汽车以70%的概率完成300 000 km的耐久性试验(其中40%的平坦公路，30%

的山区公路，30%的凹凸不平坏路)。

按表2制订试验计划如下，并选定置信度为0. 700

                            XXX车耐久性试验计划

汽车数量 XI/X. 公里/车 总公里

1.00 300 000 1 200 000

1.10 330 000 990 000

根据这些计划决定该试验用三辆汽车，每辆汽车需行驶330 000 km,
可能的试验结果有:

a. 设三辆汽车都满意地行驶了330 000 km，而且无耐久性损坏，由于X,>Xo，则有

，。。、、 X, (1一 D.)
人(U. 3) 下，二二al/.=

330 000 X 0. 3

1一 0. 31/3 x 299 000(km)

。 ‘。，‘*‘、~ _ X}，_

ukauu UUU) ii一刃li一““’)

= 1一 (1一 0. 31/3)

=0. 70

即按题设条件该车型行驶300 000 km无耐久性损坏的概率不低于70% 置信下限约为299 000 kmo

b 设第一辆汽车在200 000 km发生耐久性损坏，第二辆汽车在310 000 km发生耐久性损坏，此

里程已超过300 000 km，因此，当第三辆汽车行驶到310 000 km时，可以终止试验。则有:

。一l(r客X;+(一，·X.)
一合(200000+ 310 000+ (3一 2)只310 000D
=410 000(km)

  一 2rlnDo 一 4·(n 0. 70

x艺(2r) x$.3(4) 1.4274.878七 0.292

二 0. 67

因为0. 292<0. 67，则有:

D(300 000) >e-(xo/e)(xa(a)R.7
=e-(300 ono/u0 MOM 878/4)

e-o二23

-- 0. 41
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即按题设条件该车型行驶300 000 km无耐久性损坏的概率不低于41%0
    设第一辆汽车在200 000 km发生耐久性损坏，第二辆汽车在290 000 km发生耐久性损坏，第

王辆汽车在310 000 km发生耐久性损坏，则有:

，一令(1X+‘一，·X3
    200 000+ 290 000+ 310 000

  今— 3

二266 667(km)

  一 2rlnD。 一 61n 0. 70

“-X;(2r)，一一X,,(6) ‘2.147.231尧 0. 296 0

二--1

因为0. 296 0<1则有:

p(3。。。。。))已一《x61e)CxeL27U2}
牛e一(300 000/266 667)(7.211/6)

今e一t366

-r0.26

即按题设条件该车型行驶300 000 km无耐久性损坏的概率不低于.26%,
    d. 设第一辆汽车在200 000 km发生耐久性损坏，其余两辆都在290 000 km发生耐久性损坏，则

有:

。一r客x;+‘一，·X,)
200 000十 2 X 290 000

二260 000(km)

  一 2rlnDo 一61n 0. 70

“丽 (2r)石下不(6)
幻 0.296

二 二1

因为0. 296<1则有:

D(300 000))e-tx0/6)ex;cza/2.7
=e 3，二00/2666o01t7.23t作1

带 e一1‘。.

- 0.24

即按题设条件该车型行驶300 000 km无耐久性损坏的概率为24%0

    设三辆车均在320 000 km发生耐久性损坏，则有:
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。一散答、十(” X.J

320 000义 3

        3

=320 000(km)

  一 2TInD, 一 61n 0. 70

    xe(2})         x..3(6)

=min (0. 296, 1 }

c 0

Xo =300 000 二0=320

.296

000

，.’X6<与

则有:X(1一Do) iC·0=0. 296 X 320 000=94 720(km)

    D(300 000))e-(x7/6(X;(3.)/2.)
                    =e-(34 730/330600)0.33,/6

                      =e一。356?2.，

                    x 0.70

即按题设条件该车型行驶300 000 km无耐久性损坏的概率不低于70%,置信下限约为95 000 km,
    从上述计算可以分析

    1.试验车数量多，可以获得较高的耐久性和置信度，所以大批量生产的车型，为了获得较高的汽车

耐久性，安排该项试验的试验汽车一定不能太少。

    2当试验车数量确定后，为了获得较高的汽车耐久性，该项试验一般应做到汽车发生耐久性损坏。
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